

image not found or type unknown



Понятие «фэйр плей» **восходит ещё к рыцарским поединкам** викторианской Англии, хотя распространение его использования связано уже, конечно, с Олимпийским движением. В 1920 году на Олимпийских играх в Антверпене была **впервые произнесена Олимпийская клятва спортсмена**. Она оказалась необходима в связи с большим числом случаев неспортивного поведения со стороны олимпийцев. Клятва обязывала спортсмена вести себя определённым образом.

Зародившись в Англии, как социально-регулятивное начало, понятие «fair play» было применимо не только к какой-либо соревновательной деятельности, но и к системе социальных взаимодействий повседневной жизни в целом. В дословном переводе «fair play» означает «честная игра».

Принципы фэйр-плей включают в себя:

- Уважение к сопернику
- Уважение к правилам и решениям судей — принимать все решения судей и оспаривать их корректно в отдельном порядке
- Допинг и любое искусственное стимулирование не может быть использовано
- Равные шансы — все спортсмены на старте соревнований могут одинаково рассчитывать на победу
- Самоконтроль спортсмена — сдерживая свои эмоции, уметь адекватно воспринимать любой исход поединка

Данные принципы пропагандируют спортивное поведение и отрицают победу любой ценой. Соблюдение принципов честной игры имеет огромное значение для спорта и его позитивной роли в современном обществе.

Одной из основных проблем современного спорта стала проблема отсутствия восприятия спорта как честного соревнования, в процессе которого соперники совершенствуют свои физические и духовные навыки и учатся принимать поражение. **Появилось достаточно популярное мнение**, что спорт – последний способ для человека выплеснуть свою агрессию по отношению к другим в рамках закона, и допинг, обман и предвзятое судейство поддерживают эту циничную сторону спорта. Именно поэтому оказалось, что без свода правил, гарантирующих

уважение соперничающих сторон друг к другу, спорт существовать не может.

Серьезные опасения вызывает и то, что в скором времени может произойти прорыв в области нелегальных допинговых технологий: ведутся исследования по разработке так называемых «хирургического допинга» и «генного допинга». Если учесть высокую значимость спортивных побед и огромные деньги, вращающиеся в спортивной системе, можно предположить, каких монстров способна породить алчность спортивных воротил и возможности генетиков. В связи с этим международные спортивные организации выражают серьезную обеспокоенность последствиями использования допинга для здоровья спортсменов, нарушением принципов справедливой игры, а также будущим развития спорта. К сожалению, когда в игру вступают большие деньги, здоровье спортсменов уходит на последний план.

В связи с коммерциализацией и профессионализацией спорта в этой отрасли в настоящее время обращаются очень большие финансовые средства: тратятся и зарабатываются огромные деньги. В связи с этим сформировалась еще одна проблема «справедливой игры», связанная с вопросами **проведения «договорных матчей», подкупа спортсменов и спортивных арбитров**. Недаром в Уголовный кодекс Российской Федерации в 1997 г. впервые включена статья 184, предусматривающая наказание за подкуп спортсменов, спортивных судей, тренеров, руководителей команд и других участников или организаторов профессиональных спортивных соревнований. Дело за малым – научиться находить доказательную базу и пользоваться этой статьей.

Спорт без правил невозможен. Спорт, в котором нарушаются правила, перестает существовать. В связи с этим остро стоит вопрос о зависимости итогов соревновательной борьбы от **справедливости судейства** и невозможности опротестовать результаты даже в случаях явно необоснованных судейских решений. Все игроки и болельщики неоднократно наблюдали «домашнее судейство», когда, например, в хоккейных матчах, судьи делают все возможное для победы команды из своего города и откровенно судят «в одну калитку».

Также большой проблемой в игровых видах спорта являются тотализаторы, где спортсмены, с целью дополнительного заработка, делают ставки на высокие коэффициенты и, зачастую, против своей команды. Достаточно всего нескольким игрокам команды и вратарю поставить на проигрыш, как остальным становится сложнее победить, если партнеры по команде откровенно «сливают» матчи. В итоге, страдают те спортсмены, которые ведут «честную игру» и возникают

расколы в спортивных коллективах. В основном, проблема ставок на свои команды среди спортсменов существует в тех видах спорта и лигах, где зарплаты спортсменов не высоки, например, в МХЛ (молодежная хоккейная лига).

В настоящее время спорт является одним из регуляторов общественных отношений, а также вовлекает в себя широкий диапазон добровольцев, занимающихся спортом и физической культурой. Поэтому очень важно способствовать формированию истинных ценностей при помощи спорта именно у подрастающего поколения. И чем важнее и многозначительней будет подход к истинным идеалам и ценностям спорта в воспитании подрастающего поколения, тем надежнее будет результат.